

ОСОБЕННОСТИ КОЛОНИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ИСПАНИИ В XVI–XVIII ВВ.

К.Д. Ананько, 2 курс, факультет истории, коммуникации и туризма, ГрГУ, Гродно
науч. рук. – Е.И. Мелешко, канд. ист. наук, доц., ГрГУ

Во время своих путешествий в конце XV века испанцы не предполагали конкретного завоевания новых земель, а всего лишь выгодную торговлю на этих землях. Купцы с осторожностью относились к местным жителям, европейцы сами боялись туземцев. Удовстоверившись в военной слабости индейцев, конкистадоры начали вести завоевательную политику в Новом Свете. К началу XVI в. испанцы покорили центральную часть Багамского архипелага, Большие Антильские острова (современные Куба, Гаити, Пуэрто-Рико, Ямайка), большую часть Малых Антильских островов (от Виргинских до острова Доминика), Тринидад. Таким образом, испанцы исследовали большую часть Карибского бассейна. Первую испанскую колонию Навидад (Рождество) основал Христофор Колумб в 1492 г. на острове Гаити, который он назвал «Ла исла эспаньола» («Испанский остров»). В 1496 г. был заложен город Сан-Доминго – нынешняя столица Доминиканской Республики, ставший точкой для дальнейших испанских завоеваний острова и континента в целом. Далее, испанцы приступили к завоеванию в 1508–1509 гг. Пуэрто-Рико, Ямайки, Багамского перешейка, который был назван Золотой Кастилией [1, с. 10–11]. Всего через 50 лет после открытия Колумбом Америки испанцы захватили два наиболее цивилизованных государства в западном полушарии: Мексику в 1519–1521 гг. и Перу в 1531–1533 гг. [2, с. 46–47].

Особенностью колониальной политики Испании являлось стремление к полному контролю территории, в том числе и ключевых портов. Завоёванные земли ставились в испанскими провинциями, в крупных городах которых создавалось совещательное собрание для поддержки деятельности вице-короля. Был создан «Верховный Совет по делам Индии», который осуществлял правление над заморскими территориями Испанского королевства. Из-за обширности и разнообразности территорий, которые находились под контролем вице-королей или генерал-капитанов, правящим кругам было тяжело находиться в курсе всех местных событий, а тщательный контроль не давал полноценно развиваться колониям [2, с. 22–23].

В целом, система управления испанскими колониями в Латинской Америке строилась по примеру испанской абсолютной монархии. Вице-короли и генерал-капитаны не были ограниченными в своих действиях и подчинялись лишь Испанскому Совету, который располагался в Мадриде, – совещательному органу, решения которого утверждались королём [3].

Одним из характерных черт испанской колонизации в Латинской Америке – строительство городов. Согласно законам от 1497, 1529 и 1573 гг. королевское правительство наделяло испанских колонистов участками для возведения домов, в пределах городской застройки (соларес), с собственным фондом – вокруг города (эхито) с расчетом на его последующий рост и для выплата налога. Коллективным собственником этих земель выступал городской совет – кабыльдо. С 1670-х гг. была введена практика продажи должностей администрации и городского управления колоний, что «даст больше казна». Это привело к тому, что с XVII в. автономия ещё молодых городов была резко ограничена [4, с. 79–80].

Одним из элементов испанской колониальной политики стала католическая церковь. Насильственным насаждением христианской религии коренным жителям под предлогом «спасения душ» привело к их порабощению: священники и монахи заставляли индейцев работать на себя, отбирали всё новыми налогами, сгоняли на строительство католических храмов. Под контролем католической конфессии оказались учебные заведения, осуществление цензуры. Позже церковь была освобождена от различных повинностей и налогов, а духовенство и вовсе имело некоторые привилегии.

Эта политика сопровождалась насильственными действиями, направленными против местного населения. Несмотря на это индейцы старались сохранить свою культуру, свои верования и традиции [1, с. 21]. Индейцы были лично свободными, обязаны были выплачивать подушную подать церковную десятину и выполнять общинные и личные повинности. Некоторые испанцы рассматривали проблему истребления местного населения, появилась необходимость разрешение короля о замене индейцев, работающих на плантациях и рудниках. Так, в 1542 г. священник и историк Нового Света Бартоломе де Лас-Касас написал королю «Кратчайшее сообщение о состоянии Индии», в котором привёл описание жестокого обращения конкистадоров с индейцами. Свой труд он разделил на статьи: в 10-ой статье он писал о том, что индейцы являются вассалами испанской короны, они должны платить подати королю; в 26-ой – несмотря на то, что индейцев запрещалось обращать в рабство; согласно 36-ой статье индеец мог обрести свободу, в случае смерти владельца земли, к которой прикреплен индеец. Индейцам было тяжело переносить жаркие погодные условия, поэтому на плантациях требовался труд более крепкой расы. Испанцы обратили своё внимание на Африку, а конкретно на «чернокожий континент». Таким образом, во второй половине XVI в. на плантациях Испанской Америки появляются чернокожие рабы [6, с. 52–53].

Существовали три вида эксплуатации местных жителей: энкомьенда – личная трудовая повинность, обрабатываемая в хозяйстве феодала, к которому была приписана индейская община;

община; мита – трудовая повинность, отрабатываемая индейской общиной на рудных месторождениях; репартименто – долговая кабала [5, с. 5–6]. Стоит отметить, что официальное закабаление индейского населения как такового не было. Эксплуатация индейцев развивалась вопреки действующим законам, при этом личная зависимость индейцев была выражена ярче, чем у крестьян в Испании [4, с. 91].

Интересы метрополии полностью обуславливали экономическое развитие Латинской Америки. Данный регион рассматривался как источник снабжения Европы драгоценными металлами и продуктами плантаций, то есть как сырьевой источник. Поэтому обрабатывающая промышленность здесь развивалась очень плохо. Политика колониального правления определяла и развитие сельского хозяйства. Власти боялись конкуренции, поэтому запрещали выращивать виноград, оливки, лён и разводить шелковичных червей.

Торговые отношения с иностранными государствами также запрещались [2, с. 24]. Однако промышленность Испании, которая со второй половины XVI в. испытывала экономический и политический упадок, была не в состоянии удовлетворить потребности колониального населения в готовых изделиях. Поэтому испанским купцам приходилось ввозить в заокеанские владения все больше товаров иностранного происхождения, главным образом английского, французского и голландского.

Импорт и экспорт облагались высокими таможенными пошлинами [1, с. 23]. Перевоз товаров из Испании в колонии и обратно реализовывался специальными кораблями, которые отплывали из Севильи под усиленной охраной, с 1717 г. – из Кадиса. Лишь в 1770-е гг. испанские власти разрешили торговлю между колониями, а их порты были открыты для торговли с метрополией. Многочисленные поборы в пользу испанской короны, и медиков и церкви привели к незначительности покупательной способности основной массы населения, тем самым препятствуя развитию внутреннего рынка. К тому же это способствовало государственной монополии на продажу соли, табака, спиртного, игральных карт, гербовой бумаги, пороха [3].

В раннее новое время у испанской короны оказались земли Южной, Центральной и части Северной Америки, а также Вест-Индии. К концу XVIII в. Испании принадлежали земли: Мексика, южных штатов США – вице-королевство Новая Испания; современные земли Перу и Боливии – вице-королевство Перу; в 1739 г. и 1776 гг. Перу отделились вице-королевство Новая Гранада (Гватемала, Панама и Колумбия); вице-королевство Рио-де-ла-Плата (Аргентина, Парагвай, Уругвай и часть Боливии). К концу XVIII в. общая численность населения испанских колоний достигала около 17 млн. человек [5, с. 4].

Таким образом, начиная с эпохи Великих географических открытий испанская экспансия распространилась на значительную часть американского континента. Однако политика испанского правительства затормозила полноценное развитие этих земель. Действия колониальных властей сопровождались жестокими насильственными действиями против коренного населения, порабощением и эксплуатацией, монополизацией многих отраслей хозяйства, использованием земель как сырьевой базы для европейского рынка.

Литература

1. Альперович, М. С. Испанская Америка в борьбе за независимость / М. С. Альперович. – М.: Наука, 1998. – 226 с.
2. Альперович, М. С. История Латинской Америки (с древнейших времен до начала XX в.) / М. С. Альперович, Л. Ю. Слезкин. – М.: Высшая школа, 1991. – 286 с.
3. Испанская колониальная система в Латинской Америке в XVII–XVIII вв. и административное устройство колоний // МегаЛекции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://megalektsii.ru/s3304t7.html>. – Дата доступа: 22.03.2018.
4. История Латинской Америки: доколумбова эпоха – 70-е годы XIX века / Сост.: А. Глинкин, Н. Ильина, Н. Лавров; под общ. ред. Н. Лаврова. – М.: Наука, 1991. – 520 с.
5. Куликова, О. Д. Латинская Америка в Новое время: учебно-методическое пособие / О. Д. Куликова. – Ярославль: ЯрГУ, 2017. – 44 с.
6. Тарле, Е. В. Очерки истории колониальной политики (конец XV - начало XIX века) / Е. В. Тарле. – М.: Наука, 1965. – 429 с.